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Θέμα: Η Ενοποίηση των Αρχαιολογικών Χώρων

I. Οι οδηγίες που είχατε δώσει στην επιστολή σας της 21.7.99 προς την προηγούμενη 

ΥΠΠΟ δεν εφαρμόστηκαν ποτέ.

II. Στην πρόσφατη σύσκεψη των Υπουργών ΠΕΧΩΔΕ και ΠΟ με τους κ.κ. 

Καλαντίδη και. Μακρυωνίτη, ξεκαθάρισε το τοπίο ως προς τις 6 μελέτες των 

αρχαιολογικών χώρων (: επιταχύνεται η διαδικασία προώθησης των μελετών των 

αρχαιολογικών χώρων με σκοπό να υλοποιηθούν μέχρι το 2003), ως προς τα έργα 

στη Δ. Αρεοπαγίτου (: ο ΥΠΠΟ δεσμεύτηκε να καλύψει τα έργα της Δ. 

Αρεοπαγίτου - Απ. Παύλου από το ΓΊΚΠΣ και καταρτίστηκε δεσμευτικό 

χρονοδιάγραμμα ως το τέλος του 2001) και εν μέρει ως προς τη χρηματοδότηση (: 

το ΥΠΠΟ αναλαμβάνει συγκεκριμένες οικονομικές δεσμεύσεις).

Αντίθετα τα υπόλοιπα θέματα που θέτατε στην παραπάνω επιστολή (μελέτες 

εφαρμογής του άξονα Β. Όλγας - Ολυμπιείου - Δ. Αρεοπαγίτου - Απ. Παύλου - 

Κεραμεικού, μόνιμο σχήμα χρηματοδότησης, ολοκλήρωση του συνόλου των 

μελετών του προγράμματος και συνολικό χρονοδιάγραμμα) παραμένουν υπό 

συζήτησιν, που συνεχίζεται (με τη συμμετοχή και του κ.Μακρυωνίτη).

III. Το κυριώτερο πρόβλημα είναι το σχήμα χρηματοδότησης, γιατί από αυτό 

εξαρτώνται όλα τα άλλα. Το ΥΠΕΧΩΔΕ ζητεί εφόλης της ύλης ρύθμιση (50 % για 

κάθε Υπουργείο), το ΥΠΠΟ αντιτάσσει - εύλογα - ότι, πρώτον, το 50% είναι 

υπερβολικό γιατί τα πολεοδομικά έργα είναι πολύ πιο δαπανηρά από τα αρχαιολογικά 

και, δεύτερον, ότι εν πάση περιπτώσει δεν διαθέτει τόσα χρήματα.

Άλλο πρόβλημα είναι οι σχέσεις ΥΠΠΟ και ΕΑΧΑ. Σχέσεις κακές σε τέσσερα 

επίπεδα: α) στο επίπεδο της αρχής (μέχρι τώρα το ΥΠΠΟ δεν πίστεψε ποτέ στην 

αναγκαιότητα όχι μόνο της ΕΑΧΑ αλλά και της ενοποίησης), β) στο επίπεδο της 

οικονομικής συμμετοχής, γ) στο επίπεδο της διοίκησης (η ιδέα του κ. Βενιζέλου να 

συμμετάσχουν στελέχη του Υπουργείου που μάχονται την ΑΕ, για να



εξουδετερωθούν οι αντιδράσεις τους, αποδείχτηκε ανεπιτυχής) και δ) στο επίπεδο της 

καθημερινής διαχείρισης (η ΕΑΧΑ δεν αναγνωρίζει ότι το ΥΓΙΠΟ είναι υπόλογο 

έναντι της ΕΕ για τη διαχείριση των κονδυλίων, το δε ΥΓΙΠΟ δεν διαθέτει τον 

μηχανισμό για να ασκήσει την υποχρέωσή του αυτή).

Το τελευταίο σημείο συνδέεται με τις υπηρεσίες του ΥΠΠΟ. Το Εραφείο 

Ενοποίησης, το οποίο λειτουργεί υπό την Ειδική Εραμματέα (για το ΚΠΣ), είναι 

ακέφαλο από την εποχή του κ. Βενιζέλου: έτσι λείπει αυτός που θα συντονίζει τις 

πολλές εμπλεκόμενες υπηρεσίες του Υπουργείου (κεντρικές και εφορείες) και θα 

στηρίζει την Ειδική Εραμματέα.

III. Αυτή τη στιγμή η συγκυρία είναι ευνοϊκή γιατί η στάση του ΥΠΠΟ απέναντι στο 

έργο είναι ευμενής. Τα βήματα που πρέπει να γίνουν για να προχωρήσει η συμφωνία 

των Υπουργών είναι:

α) Οριστικοποίηση του χρηματοδοτικού σχήματος και των υποχρεώσεων που θα 

αναλάβει κάθε Υπουργείο. Αυτό μπορεί να γίνει ανά έργο και χωρίς 

προκαθορισμένο ποσοστό.

β) Ένταξη των έργων της ΕΑΧΑ που σχεδιάζεται να ολοκληρωθούν ως το 2006 

στα επιχειρησιακά προγράμματα του Γ' ΚΠΣ των εμπλεκομένων Υπουργείων 

(άνοιγμα 1 ΣΑΕ σε κάθε Υπουργείο).

γ) Κάλυψη των λειτουργικών δαπανών της ΕΑΧΑ μέσω του ΠΔΕ.

δ) Πιο στενή συνεργασία μεταξύ ΕΑΧΑ και ΥΠΠΟ αφού προσδιοριστούν οι

εκατέρωθεν αρμοδιότητες.

ε) Επανεργοποίηση του Γ ραφείου Ενοποίησης.

στ) Αλλαγή - τουλάχιστον μερική - των εκπροσώπων του ΥΠΠΟ στο ΑΣ της

ΕΑΧΑ: θα πρέπει να είναι στελέχη που διάκεινται ευνοϊκά απέναντι στο έργο και - 

τουλάχιστον - ένας να είναι εκπρόσωπος των άμεσα εμπλεκομένων υπηρεσιών 

(εφορειών).

5.6.2000

Βασίλης Βουτσάκης



Κυρία
Ελισάβετ Παπαζώη 
Υπουργό Πολιτισμού Αθήνα, 21 Ιουλίου 1999 

Α.Π.: Υ

Εξέτασα το σημείωμα που μου έδωσες σχετικά με την ενοποίηση των αρχαιολογικών
χώρων. Δεν συμφωνώ με όλες τις «διαπιστώσεις» και «λύσεις».

Αλλά το θέμα είναι να προχωρήσουμε τώρα. Συνεννοήθηκα με τον κ. Πάχτα ώστε να
διατεθούν 1,5 περίπου δις για τη χρηματοδότηση του έργου τώρα. Συνεννοείσαι και
εσύ μαζί του. Εσείς θα πρέπει να φροντίσετε τώρα:

1. Να τελειώσουν όλες οι μελέτες στους 6 βασικούς αρχαιολογικούς χώρους.
2. Να ετοιμαστούν άμεσα όλες οι μελέτες εφαρμογής του άξονα: Β. Όλγας -  

Ολυμπιείο -  Δ. Αεροπαγίτου -  Απ. Παύλου -  Κεραμεικός.
3. Να προχωρήσουν τα έργα στη Δ. Αεροπαγίτου και στον αντίστοιχο αρχαιολογικό 

χώρο, με στόχο να υπάρχει κάτι έτοιμο μέχρι τον Μάιο του 2000.

Επιπλέον χρειάζεται:

1. Να δημιουργηθεί μόνιμο σχήμα χρηματοδότησης.
• Ένταξη στα προγράμματα του Γ’ ΚΠΣ των ΥΠΕΧΩΔΕ και ΥΠΠΟ όλων των 

έργων του προγράμματος της Ενοποίησης (1 ΣΑΕ σε κάθε Υπουργείο).
• Ένα επιπλέον (μικρό) πρόγραμμα χρηματοδότησης από το ΠΔΕ για την 

κάλυψη των λειτουργικών δαπανών της Εταιρείας.
2. Να ολοκληρωθεί από την Εταιρεία το σύνολο των μελετών του προγράμματος, 

για να προκύψει το οριστικό πρόγραμμα έργων και ρυθμίσεων (έτσι 
εξασφαλίζεται το ενιαίο της μελέτης των έργων).

3. Να καταρτισθεί χρονοδιάγραμμα, κατά ενότητα έργων, και ανάθεση στην 
Εταιρεία από τα Υπουργεία εκτός των έργων του προγράμματος και κάθε άλλου 
έργου (π.χ. υποδομής μέσα στους αρχαιολογικούς χώρους) που τα Υπουργεία δεν 
μπορούν ή δεν προλαβαίνουν να ολοκληρώσουν στα χρονικά όρια του επιμέρους 
χρονοδιαγράμματος.

Κ. Σημίτης


